
Ostrzeżenie bezpieczeństwa dotyczące użytkowania siewników rolniczych 
Niniejsza lista ostrzeżeń została opracowana zgodnie z Rozporządzeniem (UE) 2023/988 
dotyczącym ogólnego bezpieczeństwa produktów (GPSR). Celem jest zapewnienie 
ochrony użytkownikom przed zagrożeniami wynikającymi z niewłaściwego użytkowania 
siewników rolniczych (mechanicznych, pneumatycznych, punktowych) stosowanych do 
wysiewu nasion w rolnictwie. Ostrzeżenia sformułowano w sposób prosty i zrozumiały, 
aby były dostępne dla szerokiego grona odbiorców, w tym osób starszych oraz osób z 
ograniczeniami ruchowymi. 
1. Zagrożenia związane z niewłaściwym doborem siewnika 

• Zagrożenia: Użycie siewnika nieodpowiedniego do rodzaju gleby, uprawy lub 
ciągnika (np. zbyt mały zbiornik lub nieodpowiednie redlice) może prowadzić do 
nierównomiernego siewu, uszkodzenia nasion lub awarii maszyny, co skutkuje 
stratami w plonach. 

• Środki ostrożności: Wybierz siewnik zgodny z normami (np. PN-EN ISO 4254-1 
dla maszyn rolniczych) i dopasowany do uprawy (np. pneumatyczny do 
kukurydzy, mechaniczny do zbóż). Skonsultuj się z dostawcą lub specjalistą BHP 
w celu doboru odpowiedniego modelu. 

2. Zagrożenia wynikające ze złego stanu technicznego 
• Zagrożenia: Uszkodzony siewnik (np. zużyte redlice, nieszczelny zbiornik, 

zablokowany mechanizm wysiewu) może powodować nierównomierny siew, 
uszkodzenie nasion lub awarię podczas pracy, zwiększając ryzyko wypadków, 
takich jak zderzenie z ciągnikiem. 

• Środki ostrożności: Przed każdym użyciem sprawdź stan techniczny siewnika 
(redlice, wał napędowy, węże pneumatyczne). Nie używaj uszkodzonego sprzętu. 
Przeprowadzaj przeglądy techniczne zgodnie z instrukcją producenta (np. co 
sezon). 

3. Zagrożenia związane z niewłaściwą obsługą 
• Zagrożenia: Nieprawidłowa obsługa siewnika (np. zbyt szybka jazda ciągnikiem, 

brak kalibracji dozownika) może prowadzić do nierównomiernego siewu, zatkania 
mechanizmu lub uszkodzenia maszyny, co zwiększa ryzyko wypadków. 

• Środki ostrożności: Przed użyciem skalibruj siewnik zgodnie z instrukcją (np. 
ustaw normę wysiewu 2–400 kg/ha). Upewnij się, że prędkość ciągnika jest 
zgodna z zaleceniami (zwykle 4–10 km/h). Przestrzegaj zasad BHP podczas 
obsługi. 

4. Zagrożenia higieniczne i związane z przechowywaniem 
• Zagrożenia: Przechowywanie siewnika w wilgotnych, brudnych lub 

nasłonecznionych warunkach może prowadzić do korozji elementów stalowych, 
degradacji węży pneumatycznych lub zagrzybienia nasion w zbiorniku, co obniża 
skuteczność siewu. 

• Środki ostrożności: Przechowuj siewnik w suchym, zadaszonym miejscu (5–
30°C), z dala od chemikaliów i promieni UV. Czyść zbiornik i redlice po każdym 



użyciu wodą i łagodnym detergentem, zgodnie z instrukcją producenta. Używaj 
pokrowców ochronnych. 

5. Zagrożenia związane z długotrwałym użytkowaniem 
• Zagrożenia: Długotrwałe użytkowanie siewnika bez konserwacji (np. 

niesmarowane łożyska, zużyte redlice) może prowadzić do awarii mechanizmu, 
nierównomiernego siewu lub uszkodzenia ciągnika. 

• Środki ostrożności: Regularnie smaruj ruchome części (np. wał napędowy, 
łożyska) i wymieniaj zużyte elementy (np. redlice co 1–2 sezony). Przeprowadzaj 
przeglądy techniczne co najmniej raz w roku lub po intensywnym sezonie 
siewnym. 

6. Zagrożenia dla osób nieprzeszkolonych 
• Zagrożenia: Obsługa siewnika przez osoby nieprzeszkolone może prowadzić do 

nieprawidłowej konfiguracji, wypadków (np. wciągnięcie odzieży w mechanizm) 
lub uszkodzenia maszyny. 

• Środki ostrożności: Zezwalaj na obsługę tylko osobom przeszkolonym w 
zakresie BHP i użytkowania maszyn rolniczych. Przechowuj siewnik w miejscu 
niedostępnym dla dzieci i osób nieuprawnionych. 

7. Zagrożenia związane z akcesoriami dodatkowymi 
• Zagrożenia: Użycie niekompatybilnych akcesoriów (np. nieodpowiednie redlice, 

systemy GPS) może zakłócić pracę siewnika, zmniejszyć precyzję siewu lub 
spowodować uszkodzenie maszyny. 

• Środki ostrożności: Używaj tylko akcesoriów zatwierdzonych przez producenta, 
zgodnych z normami (np. PN-EN ISO 4254-1). Sprawdź kompatybilność z 
modelem siewnika i upewnij się, że nie wpływają na bezpieczeństwo pracy. 

8. Zagrożenia związane z kompatybilnością z innymi urządzeniami 
• Zagrożenia: Użycie siewnika z ciągnikiem o nieodpowiedniej mocy (np. za słaby 

silnik) może prowadzić do przeciążenia, uszkodzenia maszyny lub wypadków, 
takich jak przewrócenie ciągnika. 

• Środki ostrożności: Upewnij się, że siewnik jest kompatybilny z ciągnikiem (np. 
moc 50–300 KM, odpowiednie złącza TUZ). Sprawdź wymagania techniczne w 
instrukcji i dostosuj obciążniki ciągnika dla stabilności. 

9. Zagrożenia związane z warunkami otoczenia 
• Zagrożenia: Praca w ekstremalnych warunkach (np. mokra gleba, silny wiatr, 

temperatury poniżej -10°C) może powodować zatkanie redlic, nierównomierny 
siew lub uszkodzenie elementów siewnika. 

• Środki ostrożności: Unikaj pracy w niesprzyjających warunkach pogodowych 
(np. podczas ulewy). Używaj siewników z redlicami dostosowanymi do gleby (np. 
talerzowe do gleb ciężkich). Chronić elementy pneumatyczne przed wilgocią. 

10. Zagrożenia związane z brakiem oznakowania 



• Zagrożenia: Brak czytelnego oznakowania (np. tabliczki z parametrami, 
ostrzeżeniami) może prowadzić do błędnego użytkowania siewnika, np. 
przeciążenia zbiornika lub niewłaściwej kalibracji. 

• Środki ostrożności: Sprawdź, czy siewnik ma czytelne oznakowanie (np. 
maksymalna pojemność zbiornika, norma wysiewu). Nie używaj maszyny bez 
atestu lub z nieczytelnymi oznaczeniami. Skontaktuj się z producentem w razie 
wątpliwości. 

Znaczenie przestrzegania zasad bezpieczeństwa 
Przestrzeganie powyższych zaleceń minimalizuje ryzyko wypadków, takich jak 
uszkodzenie maszyny, nierównomierny siew, urazy ciała (np. wciągnięcie przez 
mechanizm) lub straty w plonach. Ignorowanie zasad może prowadzić do poważnych 
awarii, obrażeń lub obniżenia efektywności upraw. Dbaj o siebie i innych, stosując się do 
wskazanych środków ostrożności. 
 


